

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚMERO 20

ADMINISTRACIÓN, QUINT. 19

Palma de Mallorca miércoles 3 de Octubre de 1894

Núm. 12291

Año XXXVIII

## China y Japón

Despachos de Yokohama dicen que la opinión pública se muestra cada vez más favorable a una expedición contra Pekín. Añaden que constantemente están saliendo grandes refuerzos con dirección desconocida, y que el gobierno del Japón está firmemente resuelto a rechazar toda ingenuidad conciliadora y continuar en su actitud hasta conseguir el fin que se ha propuesto.

Avance de los victoriosos

The Times inserta el sábado un despacho de Yokohama, diciendo que el ejército japonés, en Corea, prosigue su marcha hacia la parte Norte.

Añade que todavía se ignora el punto de destino del segundo cuerpo de ejército japonés, compuesto de 30.000 hombres.

Ejército sublevado

The New York Herald ha recibido de Shonghai un telegrama que produce gran sensación. Según el mismo, el ejército chino, concentrado a orillas del río Yalu para oponerse al avance de los japoneses se ha insurreccionado, dando muerte a varios de sus jefes. Los soldados, presa de la mayor desesperación, han roto inutilizado su armamento, y muchos de ellos han desertado de sus filas. El pánico reina en Pekín. La situación de China se considera gravísima.

Desembarco de japoneses

Corre el rumor de que los japoneses han desembarcado con fuerzas considerables en el Norte de Chefu.

La mayor ansiedad reina entre los extranjeros residentes en Pekín y Tien-Tsin, por temerse tanto los excesos del populacho chino como un ataque del ejército japonés.

En Tien-Tsin se está organizando a toda prisa la resistencia, levantándose parapetos al rededor de la ciudad.

Llamamiento de reservas

Han sido llamadas a las armas las reservas de la guardia imperial japonesa.

El generalísimo chino

Anúnciase que Lihung Chag ha sido investido del mando en jefe del ejército a petición propia.

La falta de armas y material de guerra contribuye en gran modo a la desmoralización del ejército chino; en el cual se registran numerosas y continuas deserciones.

Una barca china chocó con un torpedo en el canal del Norte, yéndose a pique.

Muchos de sus tripulantes perecieron ahogados.

Si tomásemos al pie de la letra lo que dicen de la guerra entre Okina y el Japón las agencias telegráficas, habría que temblar por la existencia del Celeste Imperio.

Allá, al Norte de Corea, por donde corre el Yalu, que separa la Península coreana de la Manchuria, presentándose a los soldados chinos en plena insurrección, desmoralizados, dando muerte a sus jefes y destruyendo sus armas, acobardados y vencidos antes de pelear; y si nos llevan a las puertas de Pekín, o siquiera a las de Tien-Tsin, mostrándonos al pueblo chino aterrado por la noticia del desembarco de considerables fuerzas japonesas en Tsch-fu.

Realmente, si tales noticias fuesen ciertas, y a poco que la fantasía ayude, cualquiera se imaginara al imperio más grande de la tierra dividido en tantos reinos como provincias cuenta, antes de que empiece el año nuevo; pero cuando se piensa en que aquella es la aglomeración de hombres que desde la Siberia se extiende hasta el Himalaya, ha mantenido su cohesión durante tantos siglos; el espíritu se tranquiliza un tanto suponiendo, con algún fundamento, que no serán ni diez batallas perdidas las que logren disgregarla.

Que el ejército japonés está más disciplinado y tiene mejor organización que el chino; no hay para qué negarlo; pero de ahí a suponer, como parecen indicar las Agencias, una de estas mañanas va a entrar en Pekín, sin mayor esfuerzo, parecemos que es contar demasiado con las venturas hasta ahora obtenidas. Porque hay que tener en cuenta que los japoneses se han batido hasta ahora en territorio coreano, sin lograr poner los pies en China, y que si al fin los han puesto, desembarcando en Tsch-fu según se indica, el avance por territorio chino tendrá para ellos mayores dificultades que las que han encontrado hasta ahora.

Sin contar con que una derrota sería para ellos, no solo fatal, sino decisiva, porque los chinos dentro de su propio territorio cuentan como es natural, con mayores facilidades para reconcentrar sus fuerzas.

No creemos, por consiguiente, como parecen indicar los últimos despachos, que los japoneses vayan aún camino de Pekín; más bien pensamos que hay todavía guerra para rato.

## Política servia

Cuando el conde Kalnoky anunció a la Delegación húngara que en breve recibiría la visita del rey Alejandro de Servia, los términos con que se expresó y la alegría que demostraron aquellos que oían sus palabras, hicieron comprender a los diplomáticos de Europa que era exacto lo que en son de queja, habían dicho los periódicos franceses; que la política del rey Milana se imponía de nuevo en Servia y que quedaba, durante algún tiempo por lo menos, anulada la influencia que en estos últimos tiempos había ejercido Rusia sobre aquel reino minúsculo.

Este cambio de orientación política es tan marcado que no puede por menos de ser verdadero y de influir de un modo decisivo en los destinos futuros del Gobierno de Belgrado. Píerde Servia con él el apoyo que encontraba en la nación que más hizo para quitar a sus habitantes el yugo impuesto por Turquía; pero gana, por otra parte, la protección de la Triple Alianza que en estos últimos tiempos parecía haberse enagenado. A la vez que visita el rey Alejandro I la corte de Francisco José, por consejo de su padre, ha logrado ya con su visita a Constantinopla, y si hay que creer lo que dice la Nueva Prensa Libre de Viena, la protección de la Sublime Puerta, que hasta ahora parecía dispuesta a apoyar contra Servia las pretensiones que sobre Macedonia tienen los búlgaros acordándose, sin duda, de aquella época floreciente para Bulgaria en que su dominación se extendía desde los Karpathos hasta los Balcanes.

Que ha habido ese cambio de frente en la política servia no cabe ninguna duda; el mismo partido radical que tiene sus representantes en Belgrado ha comprendido que la política personal del rey Milana volvía a imponerse y que en lo sucesivo se hallaría excluido del poder por el solo hecho de profesar tendencias rusófilas que no se avienen, ni mucho menos, con aquellas que el partido dominante hoy por hoy practica desde las esferas gubernamentales.

Tiene a primera vista poca importancia la evolución política de Servia, y, sin embargo, para aquellos que saben que las grandes masas se forman por la adición de partículas, reviste gravedad el nuevo orden de cosas que se inaugura en el reino balkánico, porque resulta un factor más en la grande suma de fuerzas que representa la Triple Alianza en frente de la alianza doble de Francia y Rusia. Con esta evolución queda Servia, lo mismo que Bulgaria, supeeditada a la influencia de la Triple, y como ya Rumania después de la guerra de 1876, por la cuestión de la Dobrutcha y Besaraba, riñó con la cancillería de Petersburgo, queda hoy por hoy Rusia aislada, si por acaso emprendiere una nueva guerra contra Turquía, y se verá falta del apoyo que deberían prestarle racionalmente pensando, todos esos reinos y principados balkánicos que ha redimido de la dominación turca a costa de sus soldados y del dinero de su Tesoro.

Es, a no dudarlo, una nueva victoria que consigue la diplomacia austriaca sobre la de Rusia ese cambio político que se observa en Servia; pero, por otra parte, ese ataque dado o intentado por pequeñas naciones contra la gran nación del Norte, se parece mucho a los ladridos de los gozquijos que el mastín desprecia.

## El Czar enfermo

Desde hace días vienen circulando en Europa noticias en extremo alarmantes sobre la salud del czar. Sin ir más lejos, el New York Herald llegó con el correo de ayer habla nada menos que de un ataque de apoplejía, que en caso de repetirse llevaría al sepulcro al emperador ruso. El czar está realmente malo, aunque no de peligro tan eminente.

Cuando el año pasado sufrió un ataque de influenza estuvo a la muerte. Los médicos lograron salvarle, pero no destruyeron por completo los gérmenes del mal, y la recomendaron mucho el ejercicio y un reposo intelectual absoluto.

El czar, que tiene un carácter muy activo, no se conformó con esto, y tan pronto como se vio bueno volvió a encargarse personalmente de la dirección de los negocios interiores y exteriores del imperio.

Esta dirección envuelve un trabajo colosal. El czar quiere que todo pase por su mano; no hay asunto, por pequeño que sea, que no resuelva él en persona; anota de su puño y letra un número incalculable de expedientes que le llevan de las diversas oficinas del Estado, y sus ministros no son más que simples ejecutores de sus órdenes.

Fácilmente se concibe que no le basten los días para tanta labor y que pase trabajando buena parte de la noche. Este abuso de sus fuerzas físicas e intelectuales ha producido los resultados que eran de esperar.

A mediados de Agosto el emperador tuvo de repente una recaída de la dolencia que había puesto en peligro su vida el año pasado. La zarina y los médicos se alarmaron y éstos han reconocido detenidamente al czar, descubriendo que éste tiene atacados los riñones y que le amenaza la diabetés.

Desde que se hizo este descubrimiento el czar ha abandonado por completo el trabajo. A pequeñas jornadas y con grandes cuidados para no excitarle el sistema nervioso, marchó con su familia a una de sus casas de campo de Polonia, después se trasladó a Spals, y no hallando notable alivio a su mal en ninguno de los dos puntos, ha resultado establecerse en su palacio de Livadia, en Crimea, donde el clima es más templado y más regular.

Tales son las noticias que parecen más autorizadas sobre la salud del czar, poco satisfactoria, por lo que se ve.

## Los portugueses en Africa

Los telegramas del Cabo, que publica el Times de Londres, dan cuenta del combate que han librado los portugueses de Lorenzo Marquez con los indígenas de aquel país.

Los 120 soldados que componen la guarnición de aquella plaza, auxiliados por 200 negros, salieron al encuentro de los insurrectos, quienes, en número de 7.000, cayeron sobre aquellos, apoderándose de su artillería y haciéndolos retroceder hasta la plaza.

Los habitantes de la ciudad han levantado barricadas en las calles y están preparados a la defensa.

El cañonero inglés *Thurst*, que se hallaba anclado en el puerto, desembarcó fuerzas de infantería de marina, con objeto de proteger el consulado británico contra un ataque imprevisto, ó en caso de que los insurrectos penetrasen en la ciudad, pero el gobernador de la plaza protestó contra el desembarco de soldados extranjeros, remembareándose entonces los ingleses.

La situación de los europeos en Lorenzo Marquez es en extremo crítica, según los referidos despachos.

## Francia burlada

Y burlada por un negro, que es lo más grave.

¿Habrá sometido Francia un falso Behanzin? Tal es la pregunta que hace el *Matin*.

¿Habrá sido inútil la larga y costosa campaña de Dahomey? ¿Se habrán burlado de Francia los negros?

Los rumores que circulan en París y que han sido propagados por un periódico «negro», es decir, escrito por gente de este color, aseguran que el verdadero rey de Dahomey, el verdadero Behanzin, no fué hecho prisionero por el general Dodds.

Se le sustituyó con un negro cualquiera, que por la edad y por la corpulencia tenía algún parecido con el verdadero rey y a este sustituto es a quien han llevado los franceses a la Martinica, donde le pagan una pensión y le tributan los honores debidos a una Su Majestad negra y vencida.

¿Y Behanzin?, el verdadero Behanzin? preguntará el curioso lector, suponiendo que el exrey se encuentra a estas horas fugitivo ó tratando de sublevar el Dahomey contra el protectorado francés.

Nada de eso ocurre. El verdadero Behanzin está muy tranquilo sentado en su trono y gobernando a sus súbditos como en otros tiempos. El monarca que han instalado los franceses en el palacio (2) de Abomey es ni más ni menos que el propio Behanzin, quien para el caso adoptó un nombre supuesto, y se fingió pariente cercano de sí mismo.

Sea verdadera ó fábulas tiene la cosa muchísima gracia y hasta no le falta cierto aspecto de verosimilitud.

Porque hechas las debidas averiguaciones, resulta que ningún europeo había vis-

to a la majestad negra del rey de Dahomey más que a medias, de paso, con el rostro siempre casi cubierto, y sólo después de vencido y prisionero pudieron contemplar con detenimiento su nada hermosa rostro. Además de que aún cuando algún francés le hubiese visto antes de la derrota, no es tan fácil como parece distinguir a un negro de otro. Pasa con ellos lo que con los chinos: todos parecen iguales. Cabe, por lo tanto, en lo posible una superchería, es decir, un cambio de personas.

Por último, si Behanzin no se ha burlado de los franceses reinando en lugar de sí mismo, siempre habrá un negro de que se rie a estas horas de la credulidad francesa; el negro que ha lanzado la noticia de estas sustituciones, un negro dominicano que se llama Benito Sylvain y que a ido a París a fundar un periódico que se llama *La Fraternelité* y que lo mismo pudiera llamarse *El Camelo*.

## Los últimos momentos del conde de Paris

Con autorización de la condesa de Paris, ha publicado monseñor d'Hulst el relato de los últimos momentos del difunto Príncipe. De este escrito titulado *Un alma real y cristiana*, tomamos los siguientes párrafos.

«Todos los Príncipes presentes y las personas del servicio de honor llenaban la cámara del enfermo; la servidumbre se quedó a la puerta y en el corredor. Asistido por el reverendo Cafferata, cumplió los ritos sacramentales y di al moribundo la Indulgencia plenaria, después de haberle explicado sus beneficios.

«Es una gracia muy grande—me respondió. Terminada la ceremonia, la condesa se aproximó al Príncipe y le abrazó. Después fueron acercándose el duque de Orleans, la Reina Amelia y los demás hijos del conde. Esté, muy dueño de sí, los estrechaba contra su corazón y les dirigía conmovedoras despedidas. El duque de Chartres, que siempre fué para su hermano el más cariñoso de los amigos, el más fiel de los auxiliares y el más seguro de los confidentes, estaba próximo al lecho. Cuando el joven Príncipe Fernando se aproximó a su padre, el conde le dijo:

«Que siempre mucho a tu hermano mayor; respácale y procura estar siempre dispuesto a servirle; sé para él lo que tu tío ha sido para mí.

Entonces, en el rostro varonil de Roberto el Fuerte (el duque de Chartres) se reveló una profunda emoción. Aquel delicado homenaje de un moribundo recompensaba cumplidamente la abnegación de toda su vida.

Se ha preguntado por qué el conde, que ha amado tanto a su país, ha querido permanecer desterrado hasta la tumba, cuando parecía tan fácil obtener del Gobierno francés la autorización para trasladar sus restos al mausoleo de su familia en Dreux. El mismo explicó el motivo de esto: «No quiero estar enterrado—dijo—en un lugar donde no pueda mi hijo ir a rezar sobre mi tumba. Pensamiento conmovedor que deja lugar para la esperanza. Ninguno de nosotros puede decidirse a creer que la humilde cripta de Weybridge guardará siempre los restos de aquel verdadero hijo de Francia. No es esto negar el derecho de disponer de sí mismos que reconoce a los países el espíritu moderno, sino prever que llegará día en que, alocada por la experiencia la gran nación cristiana, se acordará de aquellos en quienes se han encarnado sus mejores y más gloriosos destinos.»

## Las reformas en la enseñanza

Varios padres de familia, presididos por el director de *La Unión Católica*, Sr. Isern, presentaron el sábado por la tarde al señor ministro de Fomento una exposición pidiendo que queden sin efecto las disposiciones adicionales del decreto de segunda enseñanza, con el fin de que los actuales alumnos puedan continuar sus estudios con arreglo al plan de 1880. El Sr. Isern apoyó la instancia en breves frases, manifestando que esperaba del señor ministro atendería sus reclamaciones, en vista de que, a su juicio, el nuevo plan encarecía el coste de la segunda enseñanza; pues como padre de familia, no le interesaba más que este detalle.

El señor ministro de Fomento declaró que, aunque el más que nadie deseaba la hora de la discusión, sólo debía manifestar, respecto al derecho que le asiste para sostener, si así lo estimaba oportuno, sus nuevas disposiciones, que a ello le autorizaba el artículo 74 de la vigente ley de instrucción pública. Pero que no considerando la ocasión oportuna para discutir, ofrecía en cambio, ante el derecho de petición que ejercían, llevar al seno del Gobierno la reclamación que formularan, y buscar, después de oír al Consejo de Instrucción pública, la solución que se solicitaba.

Los concurrentes apoyaron diversas ve-

ces, con visibles muestras de asentimiento, las palabras del ministro, y salieron muy satisfechos de la audiencia que les había concedido, y sobre todo de la sinceridad con que el señor Groizard les había hablado.

El Sr. Isern pronunció algunas frases para dar las gracias al señor ministro, reiterando el convencimiento que abrigaba de que serían atendidos, dadas las condiciones personales que todos reconocen en el señor Groizard.

El artículo de la ley de Instrucción pública á que se hace referencia, dice así:

«Art. 74. Los reglamentos determinarán el orden en que han de estudiarse las asignaturas, el tiempo que ha de emplearse en cada una de ellas, y el número de profesores que ha de haber para enseñarlas en cada establecimiento.»

«El Gobierno, oído el real Consejo de Instrucción pública, podrá modificar, disminuir ó aumentar las materias que quedan asignadas á cada enseñanza, siempre que así lo exija el mayor lustre de los estudios ó lo aconsejen los progresos de los conocimientos humanos.»

En vista de lo dicho por el Sr. Groizard, dirigiéronse los solicitantes al ministerio de Estado, con objeto de pedir el apoyo del Sr. Moret para cuando este asunto vaya á Consejo de ministros.

## Noticias

Un despacho de San Juan de Terranova anuncia el pronto regreso de la expedición Peary al Polo Norte, que no se ha llevado á cabo totalmente.

En 1893, la expedición Peary salió de América para las regiones polares á bordo del *Falcon*.

El teniente Peary había hecho ya en 1891-92 un primer viaje de exploración á aquellos parajes glaciales á bordo del *Kate*, y había logrado hacer algunos descubrimientos muy importantes, sobre todo el de una nueva bahía, situada en los 81°, 37' de latitud y 34° de longitud, que se apresuró bautizar con el nombre de *Independance Bay*.

En ese primer viaje como en este que ha quedado interrumpido por un frío intenso, acompañaba al teniente Peary, su señora, joven preciosísima, la única mujer civilizada que se haya atrevido á pisar aquel suelo de tan sombrías regiones, y la única quizás que se atreva á hacerla en mucho tiempo.

Mad. Peary, con un traje antiguo confeccionado con pieles ha dado pruebas de heroico valor en Groelandia.

Ha terminado en el duro y santo suelo como todos los individuos de la expedición; ha soportado sin quejarse, la horrosa temperatura de una región en la que durante seis meses de estancia, es de noche durante trece semanas.

Mad. Peary, una damisela al parecer delicada y con aspecto de niña, se ha portado como un hombre, armada con su carabina y ceñida al cinto el hacha-machete.

Se preparan grandes ovaciones á tan valiente mujer en los Estados-Unidos.

Las Universidades de Alemania, que hasta ahora estaban cerradas para las mujeres, han abierto sus puertas, dando entrada al bello sexo, para que comparta con el fuerte las penas y satisfacciones de la ciencia. La Universidad que ha dado ejemplo es la famosa de Heidelberg.

Las mujeres, si quieren ingresar en las Universidades, han de recibir antes la oportuna preparación en cuatro liceos ó gimnasios para las jóvenes, fundados en el espacio de dos años en Berlín, Leipzig, Carlsruhe y Munich.

La *Discusión*, diario de la Habana, da cuenta de haber descubierto el oficial primero de la junta de la Deuda, D. Adolfo Sánchez Covisa, unos poderes falsos extendidos á nombre de D. Joaquín Ferrer, quien los cedió en 5 de Marzo á D. Eduardo Antrán para el cobro de 73.749 pesos oro, importe de una diferencia de jornales del apostadero de la Habana.

El Sr. Sánchez Covisa estudió á conciencia el expediente formado para el pago de dicha cantidad, averiguando que aparecían 451 acreedores, muchos de ellos reclamando personalmente sus haberes, y sin embargo el Sr. Antrán presentaba poderes de todos para cobrar.

El expediente con las oportunas pruebas está ya en la intendencia, y ésta seguramente pasará en breve el tanto de culpa á los tribunales de justicia.

En Cádiz se agita con entusiasmo una idea que de seguro recibirá España entera con simpatía, cooperando á su realización la prensa de todos matices, y es la de erigir por suscripción nacional en una de las principales plazas de aquella cultísima capital un grandioso monumento á las Cortes de Cádiz, símbolo de nuestra grandiosa independencia y génesis de nuestras instituciones actuales dentro del sistema representativo.

Tiempo era ya de pensar en la conmemoración de una de las páginas más gloriosas de la moderna historia patria.

En Bilbao se ha recibido un telegrama de Quito (Ecuador) anunciando el fallecimien-

to de un millonario vizcaino, que deja una fortuna de 32 millones de reales para repartirla entre los labradores de Begoña, Deusto y pueblos que lindan con Bilbao.

### De la provincia

**Mahón.**—El Juez de primera instancia de este partido D. Juan García Pons ha sido trasladado al Juzgado de Igualada, pasando al de aquí el que ocupaba este último puesto. En su consecuencia el jueves se encargó del Juzgado de primera instancia el Juez municipal de esta ciudad.

# BARATURA

## GENEROS DEL PAIS

### ALMACEN DE TEJIDOS

# GUASP

## COLON-2 y 4.

## Crónica Local

El cólera ha aparecido en Argel. Esta noticia, que nos ha sorprendido dolorosamente, queda confirmada por la medida de sugetar á observación aquellas procedencias.

Mallorca está en trato continuo legal é *ilegal*—que es el peor—con Argelia.

De esperar es que no caiga en saco roto la noticia de que nos hacemos eco y por parte de nuestras autoridades se tomen las medidas que lo grave del caso requiere.

A hora de itinerario salió ayer tarde de nuestro puerto el vapor-correo de Barcelona.

Además de la correspondencia se llevó carga general y regular número de pasajeros, entre ellos algunos marineros que van á América para dedicarse á la zafra.

El Prelado de esta Diócesis tomando pie de la circular que la Sagrada Congregación ha dirigido á los ordinarios y superiores de las órdenes religiosas, ha publicado extensa pastoral encareciendo al clero la marcha que conviene seguir en la predicación evangélica y dándole al propio tiempo atinados consejos para mejor cumplir los deseos del Pontífice, manifestados en la antedicha circular.

Muy tarde era ayer cuando entró en nuestro puerto el vapor-correo de Barcelona; lo cual no fué de extrañar dada la mala travesía que tuvo; tal que durante ella murió una res lanar de las que traía.

Hace tres días que echamos de menos la visita de nuestro colega *La República*.

Rogamos á la redacción que se sirva subsanar la falta.

De las noticias que recibimos del interior de la isla, deducimos que las lluvias de estos dos últimos han sido generales, significándose la abundancia en algunos puntos de la montaña.

Para el cargo de Capellán del convento de religiosas Capuchinas de esta ciudad que desempeñaba el malogrado D. Miguel Amengual, ha sido nombrado por el obispo, D. José Ferrer de la Cuesta.

En la plaza del Carmen se ha comenzado una obra de reconocida utilidad por la que nosotros veníamos clamando un día y otro: se ha quitado el trozo empedrado que formaba cauce para el arrastre de las aguas y se regularizará el piso de toda la plaza construyendo un sifón en la desembocadura de la calle del Carmen que recoja las aguas, y quitando el promontorio de la cloaca inmediata al paseo de la Rambla.

Merece nuestro aplauso quien tal mejora ha ordenado.

El día 25 del actual es el señalado para los exámenes de los aspirantes á Procuradores, cuyo acto ha de verificarse en la Audiencia Territorial.

En el consejo de Guerra celebrado ayer pidió el Ministerio Fiscal veinte años, ocho meses y un día de prisión para el cabo de Carabineros; un año de prisión y dos veces al arresto para los cinco individuos del cuerpo y la absolución para los paisanos.

La sentencia tardará algunos días en publicarse, después de haber meditado la aprobación de la autoridad superior.

Afirma el *Heraldo* que *La Isla Marítima* tiene en estudio la compra ó construcción de un vapor del desplazamiento y tipo del *Bellver* que reuna un andar por hora de 14 millas, añadiendo que en poder de la comisión permanente de la Junta de Gobierno de la expresada sociedad naviera, obran gran número de planos, modelos y proposiciones. Ojalá cuaje el proyecto!

Por R. O. circular publicada en la *Gaceta* y reproducida en el *Boletín Oficial* de esta provincia, se dispone que la guardia civil exija á todo portador de un arma en las estaciones de ferrocarril ó fuera de poblado, la licencia que le autorice para su uso ó para cazar si se dedica á este ejercicio; y en el caso de no presentarse en el acto dicha licencia, sin excusa ni pretexto alguno se incauten del arma los guardias aprehensores, formando el correspondiente atestado que pasará al Juzgado respectivo para lo que proceda.

Ya se conocen los preliminares de la corrida que el domingo próximo dará en nuestra plaza de toros la compañía de «Niños barceloneses»; se lidiarán 6 novillos procedentes de la ganadería Gota; matarán *Patata* y *Mellaito*, actuando de sobresaliente *Palmita*; y regirán los precios siguientes: Entrada general de sombra, 1'25 pesetas; de sol, 0'75 idem; medias entradas, 0'60 y 0'40 pesetas respectivamente.

A las once ha ganado puerto, de Levante, el vapor francés *Paul Emile*.

La colonia aragonesa que reside en Palma, se propone celebrar dignamente, como lo viene haciendo hace algunos años, la fiesta de la Pilarica; y al efecto se están haciendo los preparativos necesarios para que la fiesta resulte.

Padece una equivocación nuestro colega *El Heraldo* al decir que la obra del pretil de la calle del Hospital costará 6.287'12 pesetas.

Este era el tipo de subasta, pero el remate se hizo á favor del Sr. Gurgué por 4.888'88, según dijimos en su día.

Ayer mañana, ocurrió un amago de incendio en la calle de Brosa, que fué sofocado á los pocos momentos.

Hacemos nuestras las siguientes líneas del *Diario de Palma*:

«Nos dicen de Santany que se trata de destruir un monumento megalítico, vulgo *Talayot*, con objeto de descubrir tesoros. Muchos otros se han destruido, quedando burlados los ilusos que se dejan embaucar por mujercuelas que *fan ses cartas*, sin que la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de esta provincia se dignen tomar cartas en estos asuntos, reclamando de las autoridades locales el cumplimiento de las disposiciones vigentes. Así es que el año pasado se revolvieron los antiquísimos enterramientos de una cueva próxima á la *Eucaria blanca*, echando á perder la mayor parte de los instrumentos y objetos de metal y de cerámica que se hallaron junto á los cadáveres; de los que se salvaron algunos, gracias al celoso interés del Sr. D. Miguel Lliás, vicario de aquel lugarejo, y del Sr. D. Bartolomé Ferrá, director del Museo Arqueológico Luliano y Vocal-Secretario de dicha comisión provincial.»

«De desear sería que por quien corresponda se notificara al señor alcalde de Santany que no permita la proyectada destrucción, pues las disposiciones vigentes le conceden atribuciones y le imponen el deber de evitarla.»

Dice un colega que la clase de Di-bujo obligatoria que ha de darse en el Instituto á los individuos que cursan bachillerato, ha sido encomendada al Director de la Escuela de Bellas Artes, D. Ricardo Anckermann.

Dos sujetos que paseaban con escándalo una *mona* mayúscula fueron metidos en Capuchinos, hasta que se les despejó la cabeza.

El miércoles y jueves de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

**Estudio Clínico de la Emulsión de Scott en el Hospital Providencial de Madrid.**

Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la «Emulsión Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones, y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos y reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por la cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consiguientes firmamos la presente en Madrid á 16 Mayo de 1887.

Dr. Antonio Alcaide de la Peña.  
Dr. Juan Manuel Ramos.  
Dr. B. Hernández Briz.

Es copia de sus respectivos originales, que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excmo. Diputación, la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta corporación, Madrid 26 Mayo 1888.

D. C. PIZZI, Secretario.

**Admirable combinación científica humanitaria** es ciertamente la que ha producido la *Emulsión Scott de Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega* con hipofosfitos, preparada por los señores Lanman y Kemp. Compuesta con todo esmero por medio de procedimientos científicos bien esperimentados, puede recomendarse como única en su especie por su pureza, excelencia y eficacia en todo caso de «Escrofula», Afección de los Pulmones, Debilidad general y Enflaquecimiento, garantizando el aumento de carnes y fuerza en un espacio de tiempo relativamente corto. Exijase la *Marca Industrial* como garantía de legitimidad.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

## Sección Oficial

Estracto del *Boletín Oficial* número 4.319.

**Hacienda.**—Anúnciase el pago de la mensuralidad de setiembre á las clases pasivas que cobran por esta provincia.

**Ayuntamientos.**—El de Mahón publica estracto de acuerdos adoptados.

Los de Alcaide y Mercaderal participan tener espuesto el padrón de cédulas personales.

**Juzgados.**—El de Manacor vende finca denominada *El Pods*.

El municipal del distrito de la Catedral cita á varios que fueron vecinos de la calle de la Estrella para que concurran á juicio verbal citado por D. Damian Taberner.

**Instrucción pública.**—Se anuncia la apertura del curso escolar en la Escuela de Bellas Artes.

**De la Gaceta.**—Real orden nombrado Fiscal del Tribunal provincial de lo contencioso en estas islas á D. Gregorio Guasp Vicens.

Otra autorizando la creación de la Dirección de Sanidad del puerto de Sóller.

Otra declarando sospechosas las procedencias de Nápoles y sometiénolas á tres días de observación.

**ALCALDIA DE PALMA**

Se suplica á D. Antonio Oliver Fontan se sirva presentarse en esta alcaldía para hacerle entrega de un documento que le interesa sumamente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento al interesado.

Palma 1.º de Octubre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

## Sección Religiosa

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA**

San Francisco de Asís, fundador.

**CULTOS SAGRADOS**

*Mañana 4.*

En Santa Clara, continuarán cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Asís; exposición á las seis y media de la mañana; á las diez misa mayor con música y sermón por D. Ignacio Palou. Al anochecer, meditación, Trisagio con música, Te-Deum y la reserva.

En Sta. Magdalena, empezarán cuarenta horas dedicadas también á San Francisco; á las seis y media se expondrá S. D. M.; á las diez misa mayor con sermón por D. Miguel Barceló. A las siete meditación y la reserva.

En San Francisco, fiesta en honra de su Titular, á las diez misa mayor con exposición, música y sermón por el M. I. Sr. D. Matías Compañy. Al anochecer, conclusión del Triduo.

En las Capuchinas, fiesta consagrada á San Francisco de Asís; á las diez misa mayor con música y sermón por D. Pedro Planas. Al anochecer Trisagio con música.

En la Real Capilla, á las siete, misa, salve y responso por el alma de D. Francisco Tolerá y D. Francisca Oliver; salve y Depofundis por el Excmo. Sr. D. Francisco Frontera de Valldemosa; Tota Pulchra, salve y responso por el alma de D. Juan Ballester y Montenegro.

**Corte de María**

A la Virgen del Buencamino en Sta. Cruz.

Sección Comercial

Table with columns: VALORES LOCALES, DINERO, and various market rates for Palma, Madrid, and Barcelona.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de 1892. De Palma a Manacor y La Puebla... De Manacor a Palma... De La Puebla a Palma...

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Valencia, 8 mañana de los días 2, 16 y 30 Agosto... Para Ibiza y Alicante, 8 mañana de los días 9 y 25 Agosto...

LLEGADAS A PALMA

De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcúdia, y jueves 6 mañana... De Barcelona, lunes, vía Soller; martes, directo jueves 11 mañana...

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 2.—De Santañy en 1 día, land San José, de 19 ton., cap. Pedro J. Pujol, con 6 m. y sal. De Barcelona en 11 horas, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 29 mar., 15 pas., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., c. Guillermo Pujol, con 27 mar., 48 pas., valija y efectos. Para Santañy, land San José, de 19 ton., c. Pedro J. Pujol, con 6 mar. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI

AYER 2 DE OCTUBRE

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

A las doce: atmósfera cubierta y llovizna por el 1.º y 4.º cuadrantes; horizontes claros; viento E.N.E. galeno y la mar llana, rizada del viento y plena.

A la puesta del sol: atmósfera cubierta ha llovinado; horizontes algo calmosos; viento E. galeno y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo Cabrera. Salidas: El vapor-correo Lulio. Queda a la vista ante la Porrassa, el vapor Lulio que sigue para su destino.

HOY 3

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Al orto: atmósfera nublada y encapotada; horizontes claros; ventolina del N.E. y la mar llana, rizada del viento y plena.

Entradas: Ninguna. Salidas: Ninguna.

Al cerrar esta edición ha entrado del E. el vapor francés Paul Emile.

Marina mercante

El Bureau Veritas, acaba de publicar los nuevos «Repertorios de la marine marchande» Según dichos datos, el total de vapores de todas las banderas, es de 10,744, que representan un tonelaje de 15,657,124 toneladas.

Francia ocupa el 13.º lugar, con 503 vapores que suman un total de 872,103 toneladas.

Inglaterra y Alemania, suman juntas una navegación a vapor superior a la de Francia.

—En los arrecifes de Cayo Hueso, se ha perdido por completo la corbeta Maria, de los señores Balcells y Subirán, de Barcelona.

POESÍAS

CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA

En las principales librerías.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El ciclón en Cuba.—Muer-tos y heridos.—Los daños

Madrid 2 a las 4 t

Se reciben nuevas noticias desconsoladoras de los estragos causados en Cuba por el ciclón que ha cruzado por aquella Antilla.

Los daños materiales son grandísimos y las personas encontradas ahogadas doce; y considerable número de heridas, ochenta de estas graves.

Las líneas férreas están destrozadas, habiéndose paralizado la circulación y el comercio.

El telégrafo está interrumpido.

Perier y los toros en Francia.—Temores.

Madrid 2 a las 5'30 t.

Mr. Perier ha negado el permiso solicitado por el Ayuntamiento de Nimes para la celebración de corridas de toros de muerte tal como se verifican en España.

Témese que en aquella capital se celebren otras manifestaciones y tumultos en señal de protesta.

Martinez Campos.—La guerra actual.—El hambre.

Madrid 2 a las 6 t.

Hoy es esperado en Madrid el general Martinez Campos.

Despachos de Shanghai anuncian que se teme con visos de fundamento que se subleven la mayoría de las tropas chinas, fundándose en el hambre que pasan aquellas desdichadas.

El gobierno chino hace grandes esfuerzos para impedir ese desastre.

De viaje.—El cólera en Argel.

Madrid 2 a las 6'35 t.

Ha salido de esta corte el embajador de España cerca del Vaticano Sr. Merry del Val.

También ha salido de San Sebastián para Burdeos y París el general francés Larcey.

Comunican de Argel que han ocurrido algunos casos sospechosos del cólera.

Reina gran alarma.

La huelga.—D.ª Cristina.—La segunda enseñanza.

Madrid 2 a las 7'10 n.

Continúa la huelga de obreros en Málaga.

Los huelguistas hallanse faltos de recursos para continuarla; espérase que esto hará que vuelvan pronto a sus trabajos.

Mañana es esperada de San Sebastián la infanta D.ª Cristina.

Hasta el 10 de Octubre se ha prolongado el plazo para la matrícula ordinaria del curso de segunda enseñanza.

Resolución de Moret.—La zona neutral.

Madrid 2 a las 7'40 n.

Corre otra vez el rumor que el señor Moret está resuelto a salir del ministerio.

Créese que como aun no han empezado los trabajos de la demarcación de la zona neutral de Melilla, es casi seguro que no terminarán aquellos el último de Octubre, fecha de terminación del plazo fijado para su determinio.

El cólera en Argel.—Silencio grave.

Madrid 2 a las 8 n.

La Gaceta publica R. O. sometiendo a las precedencias de Argel a tres días de observación.

Es comentadísimo el silencio del general Dabán, no contestando a los telegramas del Gobierno pidiéndole explicaciones en vista de las reiteradas y graves acusaciones formuladas contra él por La Correspondencia Militar.

Se ha enviado otro telegrama esta noche al general, pidiéndole respuesta con urgencia.

Un complot.—El Czar enfermo.

Madrid 2 a las 8'50 n.

Se ha descubierto, en Marsella, un complot tramado contra el consul italiano.

Hay ocho detenidos.

Se ha agravado el Czar de Rusia en su dolencia. Las noticias oficiales atenuan la gravedad, pero telegramas particulares recibidos de Odesa, afirman que el emperador Alejandro se encuentra en estado casi desesperado.

El gobierno ha teleografiado a nuestro representante en San Petersburgo pidiendo noticias sobre el particular.

Nombramiento.—Refuerzos.

Madrid 2 a las 10 n.

Ha sido nombrado oficial cuarto en las oficinas de Hacienda de Baleares, D. Joaquín Fernandez Burgos.

Telegrafían de Lisboa que se han enviado a la colonia de Lorenzo Marquez, dos buques de guerra con fuerzas de desembarco.

¿Crisis! — Rumor desmentido.

Madrid 2 a las 10'30 n.

Vuelve a hablarse de crisis, para cuando se abran las Cortes, en Noviembre.

Estas se convocarán con treinta días de anticipación para dar tiempo a que vengan los diputados antillanos.

El Sr. Pi Margall ha desmentido los rumores circulados, asegurando que se retira a la vida privada.

Viajes.—Consejo.—Los toros.

Madrid 3 a las 2'15 m.

Ha regresado de Barcelona el señor Aguilera.

Hoy vendrá el general Martinez Campos.

El Sr. Sagasta llegará el viernes.

El sábado se celebrará Consejo de Ministros, para ocuparse de la cuestión del cange de obligaciones del Tesoro.

Dicen de Nimes que continúa excitadísima la población, a consecuencia de la negativa del presidente de la República a levantar la prohibición de celebrarse corridas de toros.

Sigue el silencio.—Marejada.—Más crisis.

Madrid 3 a las 3'20 m.

Hasta ahora no ha contestado a las excitaciones telegráficas del Gobierno el general Dabán.

Con este motivo reina gran marejada entre los ministeriales, y se hacen en todas partes comentarios poco favorables al representante del gobierno en Puerto Rico.

A última hora se asegura que es un hecho la crisis y que laborará un cambio en la política.

Huelga.—Sin carne.—La pesca internacional.

Madrid 3 a las 3'55 m.

Se han declarado en huelga los tableros del Ferrol.

La población está sin carne, promoviéndose continuos alborotos por este motivo.

Se ha resuelto la cuestión de la pesca del Bidasoa, en el sentido de que pueden practicarla españoles y franceses.

Desde la Corte

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SAN SEBASTIAN)

De paso.—Una visita a S. M.

San Sebastian 2 a las 10'30 n.

En el sud espreso pasó para Madrid la duquesa de Montpensier.

S. M. la Reina y el ministro de Marina Sr. Pasquín salieron a la estación a saludarla.

A las dos de la tarde llegó aquí la princesa Federica, hija de los reyes de Hannover.

La esperaba en la estación S. M. la Reina, quien la invitó a subir a su coche, en el que fueron juntas al palacio de Miramar.

Después de almorzar con la familia

real, regresó la princesa a Biarritz a las seis de la tarde.—A.

La firma.

San Sebastian 2 a las 11 n.

La firma de S. M. ha sancionado: Pase a la reserva del general señor Salvador Castro.

Nombramiento de comandante general de Artillería del segundo cuerpo de ejército a favor de D. Juan Sevilla Dominguez.

Promoción al empleo de general de brigada al coronel de carabineros D. Federico Ascensión.—A.

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, esta Asociación celebrará pública subasta el día 15 de los corrientes y siguientes necesarios de 4 a 8 de la tarde, para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta el día 31 Diciembre de 1893.

Los mutuarios que deseen cancelar ó renovar sus respectivos préstamos podrán efectuarlo hasta el citado día 15 a las 12 de la mañana.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Palma 1.º Octubre de 1894.—El Vocal de turno, Gabriel Felín y Manera.

GIMNASIO BALEAR

Este acreditado establecimiento de Gimnástica higiénica y médica, situado en la calle de Veri, 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre a las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Objetos para Dibujo

Papeles Canson, Whatman, Vegetal, Ferro-Prusiano propio para fotografías; papel tela, cuadrícula ordinaria, transparente y en tela gruesa; Vitelas colores y blancas mate y satinadas en todos tamaños. Idem para Ecuarelas; Bristol blanco y colores.

Estuches matemáticos; Compases, sueltos, escuadras, Reglas y cantabones, lapiceros y cuanto se necesita para Delineante é Ingenieros.

Vinda é Hijos de Gelabert

Plaza de Toros de Palma

2.ª Corrida de torés de Muerte

para el domingo 7 de Octubre

de las tres y media de la tarde

organizada por la dirección de la renombrada cuadrilla infantil NINOS BARCELONESES que tanto entusiasmaron al público palmesano el día de su presentación en el circo taurino de tan preciosa capital.

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad, se picarán, capearán, banderilearán y matarán a estoque SEIS TORETES de dos yerbas de la reputada ganadería aragonesa propiedad de la SEÑORA VIUDA DE GOTA, con distintivo verde y blanco, por la apandidísima cuadrilla infantil que dirigen los diminutos diestros.

PATATA Y MELLAITO

Personal de la cuadrilla:

ESPADAS: Juan Buzón (Patata) y José Huguet (Mellaito).

SOBRESALIENTE DE ESPADA: Jaime Bosch (Palmita).

PICADORES: José Arjelaga (Pintito), Ignacio Rifa (Corianito) y Manuel Casbas (Silguero).

BANDERILLEROS: Jaime Bosch (Palmita), José Turell (Posturitas), Antonio Vargas (Negrito), Francisco Turell (Arquilla), Juan Masó (Picaño) y Pedro Vivanco (Cuadrato).

Un auxiliar puntillero.

PRECIOS

Palcos sin entrada de Sombra: Ptas. 10

Banconillos: 1.ª fila de id. 20

Palcos sin entrada de Sol: 1.ª fila de id. 1'50

Barreras de id. 1'50

Delanteras de grada de id. 1'50

Palcos sin entrada de Sol: 2.ª fila de id. 1'25

Barreras de id. 1'25

Entrada general de Sombra: 1'25

Id. de Sol: 1'25

